



如东

以竞促进，如东激荡跨越赶超力量

抓项目，“进”的力量在积蓄



走进位于洋口港经济开发区的嘉琪发聚苯乙烯项目现场，目之所及，一派火热的施工场景，塔吊林立、机器轰鸣，工程车辆来回穿梭，建筑工人忙碌作业……该项目去年8月动工建设，目前进度达50%，计划今年6月份竣工投产。建成后，可实现年产高端聚苯乙烯12万吨，应税销售额12亿元，产品广泛应用于电子电器、航空航天、医疗器材、汽车等领域。

“一天一个样儿。”这是过去一年里，如东各项目建设现场最常听到的一句话。

在总投资10.8亿元的恒诺新材料项目施工现场，桩机、挖掘机等大型施工设备火力全开，施工人员各司其职、密切配合，分布在多个作业面同时展开作业。开工三个多月，整个工程已进入主体施工阶段，预计

2025年10月，一期项目投入试生产。项目建成后可年产生生物可降解聚酯橡胶11万吨，预计全面达产后能实现年应税销售额49.5亿元。

顺海智能终端主板制造项目总投资1亿元，2024年1月签约落户如东经济开发区（高新区），当年开工、当年建设、当年投产，实力演绎项目建设“如东速度”；毕普帕罗洛高端不锈钢阀门系列装备项目于2024年3月28日取得施工许可证，2024年6月24日厂房主体实现封顶。目前，项目已基本完工，预计今年5月投产。

比学赶超、争先进位是如东项目建设的生动底色。2024年，如东县委、县政府主要领导、分管领导带头出击、率队招商，合计外出超300天，分赴欧洲、澳洲、日韩等产业优

势地区，与外商企业进行对接，相继拜访央国企、上市公司70余家。各镇（区、街道）持续加大力度“走出去”，投身招商引资“第一战场”，镇（区、街道）主要领导、分管领导外出招商合计800人次，全县各层级招商人员合计外出近6000人次。

“领军挂帅”“带头冲锋”助力产业项目加速落地。去年，如东成功举办第十六届海洽会，如东（北京）高质量发展恳谈会等系列招商活动，新签约并注册5亿元（3000万美元）以上项目62个，其中50亿元以上内资项目3个、1亿美元以上外资项目6个，实际使用外资超2亿美元；九九久、恒越等26个省市重大项目全部开工建设，全年新开工5亿元以上工业项目34个、新竣工项目28个，认定5亿元以下专精特新项目16个。交通路网、港口码头等配套设施稳步推进赋能发展“进步”不停。2024年，洋吕铁路、黄海二桥投入使用，洋通高速二期、金牛码头一期工程W1泊位等项目全面建成，洋口港4个新增泊位通过对外开放省级验收……如东内外畅通大开放格局加速形成。



优产业，“稳”的基础在巩固



2024年11月11日，江苏昊银新材料科技有限公司电子级银粉生产项目在如东经济开发区（高新区）投产。

银粉银浆是组成太阳能光伏电池两极的关键材料，而光伏银浆使用的高端银粉长期被国外企业垄断。昊银独创的工艺路线，实现了高端银粉的国产替代，标志着企业打破国外垄断。项目总投资1亿元，体量不算很大，但它落户的意义在于，补上了

如东新材料产业链上的重要节点。

聚焦新一代信息技术、新材料等基础实、前景好的战略性新兴产业，积极促创新、扩投资、拓市场，打造具有区域竞争力的新兴产业集群。洋口港经济开发区临港工业区内，九州星际超高分子量聚丙烯纤维项目已有部分车间开始试生产，项目达产后，预计年新增应税销售额22亿元；江苏嘉通能源有限公司具备年产500万吨精对苯二甲酸和240万吨新型功能纤维的庞大产能，目前，企业每天可实现亿元产值；

主动布局新型储能、第三代半导体等前沿领域，多方向、多路径开展技术预研，加快形成未来产业先发效应，洋口镇储能重大储能、洋口港“光氢储”一体化项目稳步推进；

锚定向海发展不动摇，编制发布《推动海洋产业高质量发展，加快建设海洋强县行动方案》，聚力围绕“高水平建成全省向海发展先导区”总目标，实施海洋产业提级、科技创新提升、绿色数字化提效、基础设施提档、重点园区提质等五大行动，力争到2030年，培育形成7大海洋产业，3家海

洋特色产业园区，15家省级以上高端研发平台，20家优质龙头企业，海洋产业增加值突破800亿元，占GDP比重达40%。

充分发挥资源禀赋优势，如东致力加快构建“3+4+2”现代产业体系，确保产业链面上发展重点明确、特色鲜明，形成集群集聚效应，去年前三季度，如东465家链上规上企业完成产值1317.94亿元，占该县规上企业的82.77%；实现销售1237.98亿元，占该县规上企业的83.72%。如果从利润看，比例达到了93.01%。

如东的产业“链变”由此可见一斑。值得一提的是，去年，该县加快推动产业转型升级，高新技术企业总数增至327家，高新技术产业产值占比达43.11%，如通石油、东力化工等6家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业，斯派特激光、富琪森新材料获评省瞪羚企业，中天科技获评省“智改数转网联”标杆企业，爱朋医疗、嘉通能源等7家企业成功创建省智能制造示范车间，九州星际等3家企业入选制造业省“1650”产业体系协同攻关项目。全年共培育规上工业企业53家，限上企业137家，新增经营主体10528户，中天集团应税销售额突破千亿元。

民生连着民心，民心凝聚民力。在推进高质量发展的进程中，如东持续擦亮鲜明的民生“底色”，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断交出更厚实的民生账本，更生动的民生答卷。

获得感，是为平凡的日子“加点甜”。

这是舒心——

2024年如东“公交一卡通长寿卡”办卡年龄从70周岁下调至65周岁，截至去年11月底，全县新增办卡7557张；党政机关单位优化共享车位供给，增设1890个“潮汐车位”满足市民停车刚需……群众出行体验更加“畅安舒美”。

这是安稳——

老旧小区改造是群众所盼。管道锃光瓦亮、道路宽阔平坦……去年如东共有3个社区的7个老旧小区被列入改造，改造总建筑面积约2.46万平方米，项目总投资约1600万元。

这是成长——

下课铃声响起，如东宾山小学一群学生欢快地奔向教学楼旁的直饮机，按下按钮，杯杯温水汩汩而出。从直饮机配备，到对全县五年级4915名在校学生进行免费脊柱侧弯筛查，再到构建起普惠安全的托育服务体系，以民生福祉为导向，如东全力推动科教扩面提质，深切关怀孩子们的成长。

幸福感，是藏在生活中的“小欢喜”。

这是便利——

在步行15分钟左右范围内，形成集餐饮、运动、幼托、养老服务等多业态集聚的社区商圈，既惠民生，更促消费。截至目前，如东建成一刻钟便民生活圈5个，覆盖社区19个，勾勒出百姓生活“幸福半径”。这是欢愉——

每周四、周五下午，如东县图书馆、文化馆、博物馆都会迎来一批小客人，这里非遗小课堂、科普讲座、文化沙龙等活动亮点纷呈，“馆校共建”服务对接我县各中小学，发挥公共文化阵地“第二课堂”作用，去年共服务接待8000余人次。新春豫园灯会、“蟾城之夏”“港城之春”……全年1200余场文化惠民活动，让老百姓的精神生活更加多彩。

安全感，是对未来岁月的“稳预期”。

这是信心——

就业是最基本的民生。去年如东整合多方资源，在全县建立10家就业服务站并投入使用，帮扶490多名残疾人、低收入人口等重点群体就业。

这是底气——

2024年，如东不断完善居家社区养老服务体系建设，截至目前，共建成街道综合性养老服务中心2家、村居（社区）居家养老服务站247个、互助养老睦邻点31家、社区助餐点20家，“最美夕阳红”的温暖画面渐次铺展。

这是“医”靠——

整合资源建设县妇幼保健院，全年完成“两癌”筛查共60326人，新生儿疾病筛查、产前筛查应筛尽筛，在全县10所初级中学开展适龄女生HPV疫苗接种；247个村（社区）全面建成医保公共服务点；AED设备投放、采血车更新、公益性应急救护培训全面铺开……2024年，如东不断加强医疗基础设施建设，推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，为百姓健康保驾护航。

·徐书影 顾艳 陆昊 王军·
本版图片由如轩提供

